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che assorbe quasi lo scarsissimo reddito an-
cora r i t ra ib i le da quei terreni r e f r a t t a r i ad 
a l t re colture. 

Si è ricorso in via amminis t ra t iva , e si 
invocarono le Regie Pa ten t i v igent i nel 
Piemonte , acciò fossero accordati sgravi e 
r imborsi d ' impos ta , ma fu, ed a ragione, 
risposto che le Regie Pa ten t i r iguardano 
soltanto gl i sgravi e i r imborsi dovuti per 
accidenti atmosferici , mentre qui si t r a t t a 
di un fa t to permanente , di un divieto di cul-
tura con effetto cont inuat ivo e che bisognava 
a t tendere la perequazione fondiar ia . Ma an-
che questa r isposta non può essere sodi-
sfacente, perchè la perequazione fondiar ia 
è in quella Provincia di là da venire, e 
non è tol lerabi le il fa t to che per lunghi 
anni quei propr ie tar i i debbano sopportare 
un ' imposta s tabi l i ta in base ad una col-
tu ra che durava da tempo ant ichiss imo in 
piena conformità delle leggi e dei regola-
menti , e che per maggior tu te la della sa lu te 
pubblica la competente autor i tà ha ora cre-
duto di vietare . 

Vengo ad un ult imo argomento, che avrei 
potuto t r a t t a re sopra il re la t ivo capitolo, 
ma che senz'al tro accenno, per r i sparmiare 
alla Camera il tedio di sent i rmi un 'a l t ra 
volta par lare . 

L'onorevole ministro non ignora, tanto 
p iù dopo le repl icate sollecitazioni che ho 
creduto mio dovere di muovere, che fin dal 
1893 sono state del iberate con legge le 
opere di congiunzione del Canale Depretis 
col Canale Cavouy, mediante l ' ampl iamento 
del navigl io di Ivrea, e che con ta l i opere, 
e con una spesa re la t ivamente tenue, si de-
vono raggiungere due impor tan t i ss imi ri-
su l ta t i : il pr imo di aumentare di t ren ta 
met r i cubi la dotazione del Canale Cavour; 
il secondo di t ra r re dalle opere costruendo 
considerevoli forze motrici . 

Orbene, mentre quella legge era s tata 
dichiarata d 'urgenza e fu votata con somma 
celeri tà in quello scorcio di Sessione, essa 
non ha avuto neppure oggi la sua esecu-
zione. Non dico che ciò sia avvenuto per in-
curia del l 'amminis t razione, ma certo si è 
che non si sa spiegare come opere, le quali 
darebbero alla finanza dello Stato un van-
taggio enorme, non siano ancora oggi s tate 
compiute. 

Io non intendo d ' ins is tere in questa di-
scussione generale del bilancio sopra una que-
stione speciale di ordine amminis t ra t ivo, ma 
mi l imito a r ich iamare ser iamente sopra di 

essa l 'a t tenzione dell 'onorevole minis t ro e 
a pregarlo di voler esaminar la e r isolverla 
una buona volta, poiché dura ormai da nove 
anni , con perdi te non l ievi per l 'erar io 
dello Stato e per l 'economia nazionale e con 
grave danno di quelle laboriose popolazioni. 
(Bene!). 

Presidente. I l seguito di questa discussione 
è rimesso a domani. 

Presentazione di note di variazione ai bilanci. 
Presidente. L'onorevole ministro del tesoro 

ha facol tà di par lare . 
Di Broglio, ministro del tesoro. Mi onoro di 

presentare al la Camera due note di varia-
zioni, una allo stato di previs ione della 
spesa del Ministero del tesoro per l 'esercizio 
1902:1903, l ' a l t ra allo statò di previsione 
della spesa del Ministero di agricoltura, in-
dust r ia e commercio per lo stesso esercizio. 

Presidente. Dò atto all 'onorevole ministro 
del tesoro della presentazione di queste due 
note di variazioni , che saranno s tampate , 
d is t r ibui te e t rasmesse alla Giunta generale 
del bilancio. 

Presentazione di una relazione. 
Presidente. Inv i to l 'onorevole Colombo 

Quat t rof ra t i di recarsi alla t r ibuna per pre-
sentare una relazione. 

Colombo Quattrofrati. Mi onoro d i presen-
tare alla Camera la relazione sulla domanda 
di autorizzazione a procedere in giudizio 
contro il deputato Bissolati . 

Presidente. Questa relazione sarà s tampata 
e d is t r ibui ta . 

Sull'ordine del giorno. 
Perla. Chiedo di parlare. 
Gattorno. Chiedo di par lare . 
Presidente. L'onorevole Per la ha facoltà di 

par lare . 
Perla. Prego la Camera di inscr ivere nel-

l 'ordine del giorno per la seduta di domani 
lo svolgimento della proposta di legge, che 
fu già ammessa alla le t tura , per modifica-
zione alla circoscrizione dei t r ibuna l i di 
Cassino e di Santa Maria Capua Vetere. 
Basteranno pochi minut i . 

Presidente. Onorevole ministro dell ' interno, 
accetta la proposta dell 'onorevole Per la per 
l ' iscrizione nel l 'ordine del giorno di domani 
dello svolgimento di questa proposta? 

Giolitti, ministro dell'interno. Non ho difficoltà 
di acconsentire. 


